

2011年退市股本总额远超首发资金总量

中国在美上市企业出现退市潮

美国市场是中国民企公司的上市乐土，但越来越多的质疑与诉讼证明，把国内的游戏规则搬到美国行不通。

在美上市并非花团锦簇，荣耀之后是较高的审计成本，是对信用的质疑之声不绝于耳。

知名财经评论家叶檀

本报综合消息 对中国赴美上市公司来说，2011年看起来流年不利。美国投行罗仕证券的最新统计显示，不包括被摘牌企业，去年以来，在美已经或正在通过私有化退市的中国企业股本总额就达78亿美元。

2011年从美国证交所退市的中国企业的市值总额，超过了中国企业通过在美国首次公开发行(IPO)筹集的资金总额。

罗仕证券编制的数据显示，2011年由企业管理层、战略买家和私人股本集团收购私有化的中国企业股本总额达到35亿美元。

相比之下，根据金融数据提供商Dealogic和汤森路透的数据，中国企业在美国IPO仅筹资22亿美元，约为2010年总额的半数。

去年，在美国上市的中国企业的股价大跌，人们担忧中国的增长可能放缓，同时一些在海外上市的中国企业遭遇欺诈指控。

据参与相关交易的银行家们介绍，对某些管理团队和私人股本集团来说，股价下跌带来了收购企业股权、以谋求最终再度上市的机会。

“这些企业的董事长或创始人看到自己的上市工具(在美国)缩水70%-80%，他们不禁要问，‘我为什么还要保持上市?’”

除了这些买断股权的交易外，还有几家中国企业因为违反监管规则(如未能提交财务报表)而被美国证交所摘牌。

● 深读

退市潮带来的启示

虽然十年来已有近300家中国企业赴美上市，其中不乏百度、新浪这样的明星公司，但如今，赴美上市中国企业出现退市潮。

其一，已上市公司股价估值过低。去年以来，纳斯达克市场已经对40多家中概股公司发出退市警告，因为其股价长期低于1美元。

其二，合规成本太高。美国市场门槛低但监管严，上市公司每年需支付的律师、会计师等费用往往达数百万美元。

其三，去年中国概念股发生的震荡使中国企业赴美上市整体环境变差。并且，长期来看，美国投资者对多数中国企业也缺乏了解。

虽然中国企业赴美上市热潮暂时消退，但借此积累的经验教训对后来者可谓无价之宝。

借此积累的经验教训对后来者可谓无价之宝。比如，企业应如何算清在美“上市”的成本账，特别是上市后的合规运营成本?

对于不易被国外投资者理解的中国企业，如果硬要选择在美国上市，则会面临更高风险。其次，那些本身财务作假、财务透明度不够的企业，如果打算登陆美国股市，你必须得遵守相关规定。

美国资本市场效率高、资金多，其纳斯达克市场对上市企业没有盈利要求，上市流程也更快捷，这些优势决定了美国依然可以成为中国企业的上市目的地。

(综合新华社等)

● 图片新闻



三中国人罗马遭抢 一幼女及其父被杀

当地时间周三晚些时候，来自中国的一家三口在意大利罗马遭到歹徒持枪抢劫。

目前，这名遇难男子的身份还未查明。据《共和报》(Repubblica)引述目击者的话称，2名年轻的劫匪乘小轮摩托接近这一家人。

《意大利晚邮报》(Corriere della Sera daily)称，这名男子胸部中弹当场身亡。

上图：警方勘察事件现场。 下图：1月5日，意大利罗马，几名中国人来到案发现场为遇难同胞献花。

□CFP供

我外交部敦促韩方 不用武器对待中国渔民

本报综合消息 中国外交部亚洲司司长罗照辉5日在北京就韩国海警伤亡事件表示，不应当把具体的渔业秩序个案政治化。

罗照辉当天做客人民网强国论坛，以“2011年中国的亚洲外交”为题与网友在线交流。他在就韩国海警伤亡事件回答网友提问时表示，应该说最近有关事件属于个案。

罗照辉表示，我们敦促韩国有关部门要文明执法，在任何情况下不使用武器来对待中国渔民。

2011年12月12日，两名韩国海警在黄海海域执法时与中国渔民发生冲突，一名海警受伤，另一名海警身亡。

欧盟原则同意禁运伊朗石油 伊朗拟近期再军演

综合新华社电 多名欧洲联盟外交官4日证实，欧盟原则同意禁运伊朗石油至欧洲。

朱佩说：“1月30日，我们将召开欧盟外长会议，那时，我希望(各方)可以就禁运伊朗石油和汽油至欧洲作出决定。”

国际原子能机构2011年11月8日发布一份报告，暗示伊朗与发展核武器相关的活动可能仍在继续。

伊朗国防部长艾哈迈德·瓦希迪4日说，结束为期10天的“守卫90”军事演习后，伊朗军队近期会再度演习。

俄火星探测器残骸 预计15日坠地

据新华社莫斯科1月4日电 据俄罗斯国际文传电讯社4日报道，2011年11月发射失败的俄罗斯“福布斯-土壤”火星探测器的残骸预计将于本月15日坠落地球。

报道援引俄航天部队发言人阿里克谢·佐洛图欣的话说，截至4日上午的数据显示，“福布斯-土壤”目前正在距地184公里至224公里的轨道上运行。

“福布斯-土壤”是近15年来俄实施的唯一火星探测项目，其主要目的是从火星采集土壤样本运回地球。

新加坡政要减薪仍高薪 总理年收入169万美元

新华社专电 新加坡政府委派的一个独立委员会4日通过内阁减薪方案。

新加坡内阁“高薪”不是新闻，不过，这个老故事在2011年5月议会选举中成为新话题。

连任总理后，李显龙委派一个独立委员会重新评估内阁及其他高级官员的薪资。

经5个月调查，委员会提交报告，建议降低本届内阁成员的底薪37%，至每年110万新元(85万美元)。

法新社4日报道，李显龙已接受委员会提议。

印度媒体疯炒“外交官昏厥风波”，政府鼓动本国商人远离义乌

一起民间纠纷为何扯上中印外交?

一场突发的外交官“昏厥风波”演示了印中这样两个大国的关系有多敏感。事件的真相到底是什么?一起小小的民间纠纷为何被印度媒体推波助澜，上升到政治层面?

一场突发的外交官“昏厥风波”演示了印中这样两个大国的关系有多敏感。两名印度商人因公司欠款在浙江义乌被中国商家“绑架”，印度媒体称陪同两人上庭的印度外交官因7个小时内无法吃东西、服药而昏厥。

那里的义乌企业主堵住。义乌相关官员到达现场时，印度外交官已坐在地上，宣称自己被打，还称自己有糖尿病、高血压。

经济个案上升到外交层面

3日，印度驻华使馆在其网站发布公告，警告“印度贸易商和商人不要与浙江省义乌市做生意”，“警告所有印度商人远离义乌”。

针对印度驻华使馆近日发表声明，提醒印度商人不要在义乌从事商贸活动一事，中国外交部发言人洪磊表示，需要强调的是，中国是法治国家，中方重视中印友好关系。

印商：应用商业而不是外交手段解决

中国小商品城(义乌)日用百货商会会长楼仲平4日说，外商纠纷有外交官介入，这样的事他从商30多年来第一次听说。

否认。商业行为是“讲利”的，只要有钱赚，外商仍会源源不断地来义乌。

同一天，印度在华盛顿义乌分会负责人兰梅溪表示，他在义乌从事9年生意，从没与义乌商人发生任何纠纷。

● 分析

印度舆论热衷挑事儿

《印度时报》网站报道外交官昏厥风波时，特意刊登的图片暗示着“龙虎斗”：一只绘着五星红旗的巨大龙爪与绘着印度国旗的虎爪紧抓地球，进行角力。

就在4日，印度舆论又开启了一道新的对外战线：抨击美国。《印度时报》说，美国国务院网站上以虚线标注印度控制的查谟和克什米尔地区，将印度领土当做争议地带。

一名居住印度多年的中国学者4日说，印度媒体近年来呈现一种爆炸式发展的势头，媒体间激烈的竞争导致不少媒体常发表惊人言论，以彰显自己的不同。

(稿件综合新华社、环球时报等消息)

全民健康·24节气养生图谱

小寒游子思乡归

衣：小寒是一年最冷时节，尤其注意防寒保暖。衣物保持洁净干爽。 食：三九补一冬，来年无病痛。宜进补，但须因人而异。温补食物和药膳可适当选择。

【阿胶八宝粥】

做法：糯米或黄粟250克，花生50克，莲子30克，薏米30克，红小豆50克，桂圆10克，冰糖50克，阿胶15克，炖1.5小时。 功效：长年服用可滋阴补血，强身益智，延年益寿。

